

HÁJDUFÖLD

1924. év március 7.

PÉNTEK

Debreczen, VI. évf. (56.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 12000 K
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Félrendszabályok

Jönnek-mennek a népszövetség pénzügyi biztosai s tanácsot ünek a nagybeteg Hungária agyánál, hogy azt a kölcsönnel meggyógyítsák és lábra állítsák. De elég lesz-e erre a célra a 250 millió? Nem merjük hinni. Sőt talán ötször annyi sem igen volna elég. Mert a mi elesett-ségünk gyógyítására nemcsak egyoldalú finánc-politika, hanem egész ipari, kereskedelmi, egyszóval közgazdasági rendszerünk felülvizsgálása és átalakítása volna szükséges. Ha a külföldi kölcsön átmeneti enyhülést hoz is, annak fejtán megint visszahúzódnak a régi bajba, mely a mainál is súlyosabb lesz, mivel már akkor nem lesz újabb nemzetközi segítségére kilátás.

Szegény állami alkalmazottak szelvények ereztésével egymagában nincs megoldva a pénzügyi egyensúly problémája. A késnek mélyebbre kell vagni. Elsősorban is megszüntetendők veljük az olyan ipari vállalkozásokat, amelyeknek a csonka országban nincsenek meg a természetes feltételei. Amíg például a mezőgazdasági termények: len, cukorrépa, gyapjú, gyümölcsfélék stb. felolgozása teljesen idegen, mert hasznoshoz, addig semmi értelmes ipari iparágaknak, amelyek a gyártás anyagát képező nyersanyagokért külső piacokra vannak utalva. Ilyen ipar virágzása mellett az ország fog elberzadni.

De még fontosabb a kereskedelmi import szabályozása. E tekintetben zsúrmértékül a szolgáljon, hogy semmit ne engedjenek behozni, ami az élet fenntartására okvetlenül nem szükséges. Egy háborút veszített, levett népnek szigorú, még pedig spártai divatosan szigorú módon kell berendezkednie. Nem pedig úgy, mint nálunk némely körök és osztályok eszelekednek. Ahol nagyobb a fényűzés, a dinom-dánom, mint a történelmi Magyarország boldog idejében, sőt itt-ott olyan émeletű töbződésnek lehetünk szemtanúi, amely euról régen az emberek álmodni sem mertek. Budapestea egy operett színi hiálitása — még ki is merték írni! — 900 millió koronába került. A színpad valódi selyemben, bársonyban, csipkékben uszott, a szereplők ékszere valódi arany és drágakő, úgyhogy nem is a szindarab, hanem az örületes pompa csodíti a népet a látványosság bámulására. De ez csak egy eset a száz és ezernyi eset közül. Folytathatnók a felsorolást a ruházat, a prémek, a szőrmék, a lakomák, az autók stb. tékozló hóbortjaival. Azonban felesleges: mindenki tudja. Hat ez a gonosz devernyalást, illetőleg annak merkantil előfeltételeit az államnak könyörtelen kézzel kell kirtani. Illetőleg — kellene! Mert nálunk, boldogságos Magyarországon az orvososság mindig a halál után jön.

A kényszerkölcsönnek az ujjgazdag siberorsztályt kell terhelnie

A nemzetgyűlés kiscgazda képviselőinek öntudatos állásfoglalása - A Gyosz elnökének a magyar gazdak ellen intézett durva kirohanása a Ház előtt - Vass miniszter megleckéztette a vörösöket

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után Scitovszky Béla elnök nyitotta meg.

Vass József népjóléti miniszter: Foglalkozik Györki Imre tegnapi interpellációjának Zdkány Gyula volt nemzetgyűlési képviselőre vonatkozó részével, akit Györki állítása szerint a kormány szöktetett volna ki Amerikába tömérdek millióval. Fejtégeti, hogy Zákányoa mint bajbajutott szegényembereu segitette, mind össze 200,000 koronával, hogy az új világban exisztenciát teremthesen magának.

Propper: A panaszról beszéljen! Vass: Amit én itt mondom, ellenőrizheti Zákány Gyula Amerikából, de ellenőrizni fogja az Ön kijelentéseit is.

Nagy zaj a szociáldemokratáknál. Vass József: A szociáldemokratáknak a bűnök miatt, amelyek a lelkiismeretüket nyomják, szerényebben kellene beszélniük.

Nagy zaj a szociálistáknál. Vass József: A Zákány-ügyben csupán irgalmasságot cselekedtünk olyan emberrel szemben, akit politikai barátai nem voltak hajlandók támogatni. Ha ebből politikai tőkét akarnak kovácsolni, akkor kamatoztassák úgy az ügyet, ahogy épen akarják. Éa sem a tőkétől, sem a vöröskalapdestől nem félek.

Ezután áttérnek a korona további értéksökkenésének meggátolásáról szóló törvényjavaslatra.

Erdélyi Ádám: A kormánypárt nem adókivetésről tárgyalt, hanem csak a kényszerkölcsönt akarta felvenni és ennél nagy súlyt helyez arra, hogy a létminimumot ne vegyék igénybe.

Ezután Szilgyi Lajossal és Beck Lajos beszédével polemizál. A kormány köteleességét teljesítette akkor, amikor a korona zuhanásának meggátolására szükségrendeletet adott ki. Ma már meg lehet állapítani, hogy ez

intézkedések hatása alatt megakadt a korona romlása és nincsen többé katasztrófa.

Foglalkozik a sertésárrakkal. Tény, hogy a sertés ára meghaladja a világarparitást. Ennek oka azonban az, hogy amikor már olcsó maximális áron összevásárolták a falutól a sertéseket, akkor egyszerre felszabadították a sertéskiviteit. Ekkor azután a kereskedők felverték a sertésárakat. Ennek lett a következménye, hogy a falukban most már senki sem mer sertést hizlalni.

A hizlalt sertések száma a csonka országban 3 millióról 2 millióra csökkent. Kukkereskedelmi mérlegünk passzivitását fokozta a kiviteli illetékek rendszere is, amely megint csak a gazdatársadalmat sújtotta. Azt mondják, hogy a kormány politikája kedvez a nagybankoknak. Kijelenti, hogy köztük nagyon kevesen vannak, akik a nagybankok imádói, inkább arra törekednek, hogy a

nagybankok kedvezményeit azokkal a terhekkel kapcsolják össze, amelyeket a bankoknak viselni kell.

Helyesnek tartja a valorizációs törvényjavaslatot, mert amikor az megjelen, abban a pillanatban megállít a korona esése.

A Gyosz elnökének sibervédő vezércikke

Felemlíti Fenyő Miksának az Esti Kurir vasárnapi számában megjelent

Az antant nagyhatalmak aláírták a magyar kölcsön jegyzőkönyveit

Verekedés a cseh parlamentben - Kiírják az új választásokat Németországban

Magyarország pénzügyi talpraállításának ügye a csütörtöki nap folyamán ismét közelebb jutott egy lépéssel a megvalósuláshoz.

Ugyanis, mint a párisi Havas iroda jelenti, Hanotaux, Lord Robert Cecil és Bonnin Longaer ma délután aláírták Magyarország pénzügyi rekonstrukciójának jegyzőkönyvét.

Ez a tény azért bir nagy jelentőséggel Magyarországra nézve, mert miután az antant nagyhatalmak aláírták a jegyzőkönyvet, a hisantant államai sem fogják megtagadni az aláírást és így a kölcsön kibocsátásának nem lesz több akadály.

Németország új választások előtt

A német birodalmi gyűlés feloszlásának kérdése ma délután előreláthatóan eldőlt. A szociáldemokraták követeléseiket a maguk teljes egészében fenotartják. Emiatt Ebert elnök elhatározta, hogy hisadéktalanul visszautazik Berinbe, ahova ma délelőtt meg is érkezett.

Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a kancellár már a mai nap folyamán meg fogja kapni a köztársaság elnökétől a Ház feloszlására jogosító elnöki kéziratot. Ennélfogva előrelátható, hogy a parlament feloszlása ma délután meg fog történni. Valószínű, hogy a választások április elején, alkalmasint 6. és 10. ike között lesznek.

vezércikkét. Ha nem írta volna alá Fenyő a nevét, azt hinné, hogy siber írta, vagy pedig olyan valaki, aki megfizetett csatlós a sibereknek. A cikkirő jó szolgálatot tett a nemzetnek, különösen annak az osztálynak, amelynek valósággal a becsületében gázolt ez a cikk, mert ezzel felrázta ezt az osztályt. Kijelenti, hogy mint a 12-es bizottság egy tagja,

aljas rágalmazónak tartja Fenyőt.

Ö-szehasonlítást tesz a föld és az ingóvagyon váltása között. A földbírtokok eddig körülbelül 200 ezer holdat tesznek ki, ami mai értékben két billió korona.

Mesko Zoltán a valorizációt helyesnek tartja, azonban rámutat arra, hogy Eckhardt Tibor már régen követelte ezt, de a kormány elutasította. Mindig a kiscgazdákat támadják, amikor a dragaság okairól beszélnek, pedig azokat tulajdonképpen a

pesti tözsdeu kell keresni.

A 12 es bizottság helyesen járt el, amikor a nagy vagyonra fekteti a főszult a kényszerkölcsönél. A javaslatot nem fogadja el. Ülés vége 2 órakor.

Óriási botrány a cseh parlamentben

Prágából jelentik: A parlament tavaszi ülésszakának mai megnyitása a különböző korrupciós botrányok miatt az ellenzék viharos tüntetése közben folyt le. Azonnal az ülés megnyitására Smerán képviselő, a kommunista párt vezetője a nemzeti szociálisták közé ront és számonkéri tőlük a lapokban megjelent ama hireszteléseket, hogy ő a monarchia idején titkos szolgálatot teljesített volna. Smerán fenyegető magatartással nekitámad a nemzeti szociálisták egyik csoportjának és a tettlegességet néhány szociálista és kommunista csak a legnagyobb erőfeszítés árán tudja megakadályozni, miközben Smerán ülegei öket éri. A kommunista párt óriási lármája közben Hagen kommunista a miniszterelnök padja elé ugrik és

„erről tárgyaljanak!”

kiáltással egy szeszes üveget tart Svéhla elé, aki az üveget kiüti kezéből. Kremen agrárpárti az üveget felkapva, buzogányként forgatva rohan a kommunisták felé. Karlovszki agrárpárti ütésre emelt ököllel tart vele. A kommunisták és a koalíció között kitörni készülő általános kavardást a német szociálisták békéltető beavatkozása akadályozta meg.

A vörös belügyminiszter mandátuma

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés igazolási állandó bizottsága március 6-án déli 12 órakor a parlament jegyzői szobájában ülést tartott *Kühne* Loránd, *Puky* Endre és *Nagy* Vince időközben megválasztott nemzetgyűlési képviselők megbízó levelének megvizsgálása tárgyában.

Az ülésen *Szily* Tamás elnökölt. A bizottság *Mikóvinyi* Jenő előadásában *Kühne* Loránd és *Puky* Endre nemzetgyűlési képviselők megbízó levelét rendben levőnek találta és ezért őket végleg igazolt képviselőknek jelentette ki. *Nagy* Vince nemzetgyűlési képviselő megbízó levelét petícióval támadták meg, ezért a bizottság az ügyet döntés végett a nemzetgyűlés bíráló bizottságához tette át.

Egy hét múlva találtak rá a hullájára

Megfagyott a szerszámkamrában

A késői téli időjárás egyik újabb áldozatáról érkezett jelentés a debreceni kir. ügyészséghez. *Keserű* Lajos 57 éves hajdusoboszlói nap számos ember hozzátartozóik nélkül, teljesen egyedül állva tengette az életét. Február végén, a nagy havazás idején — mivel a saját viskójában rendkívül hideg volt, — elment egyik ismerősének tanyájára s titokban lefeküdt a szerszámkamrába, ott töltötte az éjjelt.

A nagy hidegben, fűtetlen szobában azonban megfagyott. A házbeliek csak most, hogy tavaszodik, mentek be a szerszámraktárba s nagy meglepetésükre ott találták *Keserű* megfagyott hulláját. A halál — mint az orvosi vizsgálat megállapította — már egy

héttel előlött beállott.

A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat. Megállapítható, hogy *Keserű* halálát saját gondatlansága okozta.

Főiskola

Megválasztották az új Attila alvezéret és nádort. Az Attila helyi szervezetben, mely tudvalevőleg az összes debreceni bajtársi egyesületek központi hatósága, az alvezéret és nádori állás megüresedett. A két megüresedett állást a Werbőczy Bajtársi Egyesület töltötte be. A csütörtök délután megtartott törzsfői táborozáson az egyesület megejtette a választásokat és Attila alvezérré *Hadházy* Béla, nádorrá *Pápay* József joghallgatókat választottak meg.

A debreceni „Bethlen Gábor” Kör március 8-án, szombaton délután 5 órakor tartja második irodalmi délutánját a kollégium dísztermében a következő műsorral: *G. Nagy Imre*: Hattyudal, előadja a kollégiumi kántus. Elnöki megnyitó, *Petőfi* Apostolából részleteket ad elő *Varjas* Piroska. Biblia és hazafiság. Kórkep az 50-es évekből címen előadást tart *Révész* Imre. Saját költeményeiből bemutat *Harsányi* László orvostanhallgató. *Huber* Károly: Induló. Előadja a kollégiumi kántus. Belépti díj nincs. Érdeklődőket szívesen lát a kör vezetősége.

Rendkívüli nagygyűlés a Werbőczy Bajtársi Egyesületben. A debreceni Tisza-Iszván tuományegyetem jogi karának Werbőczy Bajtársi Egyesülete ma, pénteken délután 3 órakor az egyesület hivatalos helyiségében rendkívüli nagygyűlést tart. A gyűlés tárgyszózatán rendkívüli fontos pontok szerepelnek, így a megüresedett tisztviselői állások betöltése, az ünneplés leventeavatási ünnepély rendezése, alapszabály módosítás stb. A nagygyűlésen meg fognak jelenni az egyesület patronusai is.

Hétfőn jelenik meg az új lakbérrendelet

Februárra visszamenőleg ötven százalékkal emelik a lakbéreket

Budapestről jelentik: A korona értékcsökkenése következtében — mint jelentették — elhatározta a kormány, hogy megfelelően feleljen a házbért. Az emelést — mint beavatott helyről értesülünk — eredetileg 100 százalékosra tervezték, vagyis a februári negyed teljes lakbérét kellett volna a lakóknak ismét megfizetniük. Ezt azzal okolták volna meg, hogy a korona értékének körülbelül 80 százalékat elvesztette ezenkívül pedig

a javítások is igen nagy terhet róznak a háztulajdonosra.

A múlt heti minisztertanácson több

oldalról elleneztek a 100 százalékos pótlakbért, mire a népjóléti miniszteriumban újabb tervezetet dolgoztak ki. Ertesülésünk szerint

50 százalékkal emelik a februári bruttó lakbért.

tehát a közüzemi pótlék s a kincstári részesedés is ugyanannyival emelkedik. Az 50 százalékos pótlakbért március 15-ig kell megfizetni a lakóknak. A javaslatot a pénteki minisztertanács tárgyalja. Előreláthatóan egyhanguan elfogadják és ebben az esetben hétfőn, a hivatalos lapban már közé is teszük a végleges szöveget.

Több oldalról sürgetik a kényszerkölcsön befizetési határidejének kitolását

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap számban hírt adott már a Hajdúföld arról, hogy Debrecen város közigazgatási bizottsága feliratot küldött a pénzügyminiszterhez a kényszerkölcsön befizetési határidejének két héttel való kitolása érdekében, mert a fizetési meghagyásokat a debreceni nagy határ távoli részeibe a

kellő időben nem tudják kézbesíteni

s így az adózók az adójukat sem tudják a kijelölt határidőig befizetni. Mint a Hajdúföld értesült, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az Országos Kamara útján szintén hasonló kérelemmel kereste meg a pénzügyminisztert. Minden remény megvan arra, hogy a miniszter a több oldalról érkezett panaszok sulya alatt a két heti haladékot meg fogja adni, annál is inkább, mert a fizetési meghagyások késedelmes kiképzésének legfőbb oka az, hogy a hivatalos nyomtatványok érkeztek meg

később a központból a debreceni pénzügyigazgatósághoz.

Igen fontos lenne a haladék megadása különösen azért, mert

az elkésve fizetők büntetésben részesülnek,

már pedig teljesen lehetetlen állapot az, hogy az egyes adózók, főleg teljesen kívül fekvő okokból, a késedelmes adminisztráció miatt fizessenek késedelmi kamatot.

Hirdetmény a kölcsönelőleg befizetéséről

A kényszerkölcsönelőleg befizetésével kapcsolatban a városi adóhivatal értesíti az adózókat, hogy a kényszerkölcsön első részlete, azaz a kivett összegnek 30 százaléka március 10-ig, a második részlet, 35 százalék március 31-ig, a harmadik részlet április 30-ig fizetendő a takarékkoronában. Azok az adózók, akik az előírt kölcsönelőleg március 10-ig egy összegben befizelik, 5 százalékos kedvezményben részesülnek.

Amennyiben tartozásukat az adózók fenti határidő alatt nem fizetik be, a késedelemminen megkezdett hónapjára 10 százalékos adópótlékot kötelesek befizetni.

Képviselőválasztás az Erdős-Kárpátokban

A ruszinszkói zsidók botrányos hazaárutása - Tizenhárom párt adott be listát A magyar lista győzelme várható

(A Hajdúföld ungvári tudósítójától.) A választások előtt álló Ruszinszkó fővárosában a zsidókkal szövetséget kötött cseh kétségbeesett korteskedést folytatnak a magyar párt ellen. A cseh kormány minden hatalmát latba veti, hogy a választások mérlegét a saját javára bilentse. *Hedzsa* földművelésügyi miniszter „magyar kiscsajda és földműves szövetség” néven cseh pártot alakított és zsidóba fogadva egy pár akasztófa elől megmenekült zsidó emigránst, megindította a lölekkeritést a falu ellen. A hazaáruló párt élén egy *Neumann* nevű kommunista zsidó áll.

Zsidó-cseh politika Kossuth nevével

Ugyanakkor, amikor Debrecenben a bolsevikiek belügyminisztere *Kossuth* Lajos nevével tévesztette meg a munkásokat, Ungvárott *Neumann* Ignác, *Hodza* Milan becselven zsidó daja *Kossuth* és *Rakóczi* nevében szólítja árulásra a rutén lakosságot. Ez a perfid harcmodor Ruszinszkó lakossága előtt nagy visszatetszést keltett. *Papp* Antal görög katolikus püspöknek Rómából való visszaérkezése alkalmából Ungvár katolikus és protestáns magyarsága egyházi zászlókkal járta végig a várost, hogy

keresztényen és magyar gondolatvilágáról nyíltan is tanubizonyoságot tegyen.

A magyar párt listája

A ruszinszkói magyar pártok közös listáján a felvidéki magyarság szíve java szerepel. A listavezető *dr. Korláth* Endre, a magyar párt elnöke, aki ősrégi kalvinista család sarja, ügyvéd. A megszállás óta magyar ruhában és csizmában jár. Több hónapot töltött magyaros fellépése miatt cseh fogságban is. A lista jelöltjei: *Arky* Ákos ny. honvédelezredes, antiszemita, *Jaczik* Miklós ker. szocialista szürszabó, *dr. Polchy* István ügyvéd, polgári párti, *Szabó* Lajos róm. kath. plébános, fajvédelmi, *Tóth* Balint kiscsajda, *dr. Eperjessy* József ügyvéd, iparospárti, *Turda* Pál kiscsajda, *Földes* János kiscsajda, *Nagy-Ildy* Ferenc polgári, *Borsos* Zsigmond ker. szocialista, *Demjen* András kiscsajda. Szenátor jelöltek: *Egry* Ferenc harangöntő, *Hatfaludy* Ferenc földbirtokos, *Spo* *larich* János nagybirtokos, *Jaross* Gyula kiscsajda, *Ács* Lajos acsmester és *Weisz* Mihály (sváb-katolikus). A ruszinszkói magyarság lelkesedése a választások lefolyását illetően a legszebb reményekkel kecsegtet.

Uj devizarendelelet jelenik meg

Budapestről jelentik: Legközelebb új devizarendelelet lép életbe. A devizagazdálkodáson a pénzügyminiszterium illetékes osztálya és a jegyintézet érdekes módon akar segíteni. Az újabb intézkedés abból az alapelvekből indul ki, hogy a takarékkorona árfolyamának és a devizák árfolyamának megállapítása azonos elv alapján történjék. Az új terv lehetővé teszi, hogy a vállalkozó iparosok és kereskedők pontosan kalkulálhassák a beszerzett nyersanyag vagy ipareiknek értékesítését.

Arról van szó, hogy az új rendelet életbeléptetése így lehetővé teszi, hogy az igénylések jogosságának megállapítása után a szükséges devizák arát magyar koronákban lefizethessék a fizetés napján érvényes devizaárfolyamon. A határidő két-három hónapban akarják megszabni.

A gazdák helyeslik a valorizációt

Budapestről jelentik: A Magyar Gazda Szövetség igazgató választmánya szerdán délután *Bernáth* István elnökletével tartott igazgatóválasztmányi ülésén a következő határozati javaslatot fogadta el:

A Magyar Gazda-Szövetség helyesli a kormány valorizációs rendeletét,

kívánja azonban, hogy a még kintlevő jegyzeti hitelek a lejáratkor takarékkoronában legyenek visszafizetendők. A takarékkorona jegyzését eszközölt bizottságban legyen képviselve a mezőgazdasági érdekképviselet, a m. kir. statisztikai hivatal és az állami számvéviszék. A kényszerkölcsönél első sorban az állam szükségletének nagysága állapítandó meg és ennek nagyobbik része a valorizálatlan hitel elvezők által jegyzendők. A kisebbik részről a társulatok veendőik figyelembe, míg a többi egzisztenciákra nézve a jövedelem és vagyonadók szorzószáma kell, hogy leszállítottassék.

A pénzügyi adminisztráció reformálandó. A békebeli és mostani vagyonok közötti különbség az adóztatásnál figyelembe veendő. A tőzsdéadó felemelése, a kényszerkölcsön egyrészt a jegybank alaptőkéjére való fordítása a kormány figyelmébe ajánlandó.

Nyolcvan millió egy bikáért

Debrecen város tanácsának csütörtöki ülésében referálta *Zöld* József tanácsnok, hogy a város gulyaállományából *Kecskemét* városa, valamint *Eszenyi* Jenő szabolesmegeyi földbirtokos egy-egy tenyészbikát kértek megvételre. *Kecskemét* városa cserét is ajánlott fel, amennyiben ez Debrecennek inkább megfelelne. A tanács ez ügyben úgy döntött, hogy *Eszenyi* Jenőnek elad egy bikát 3 vagon zabért, ami a mai pénzvizonyok között

80 millió koronát tesz ki.

Kecskemét városának az ajánlatát azonban visszautasította a tanács azzal, hogy a cserébe nem menne bele, a vételárat viszont, melyet Debrecen kérne a bikáért, ugysem tudna *Kecskemét* megfizetni.

Ezzel összefüggésben jelentette a tanácsnok, hogy Debrecen bikaállományára 24 darab és kettő van még ezenkívül a törzsgulyában.

HÍREK

1924 március 7. (Péntek)

Prot.: Tamás, Kath.: Tamás.

1839 Pázmányi Horvát Endre papköltő halála a győrmezei Pázmándon 61 éves korában

1799 Bonaparte tábornok elfoglalja a palesztinai Jaffát

Időjárás: Hazánkban az idő felhős és száraz. A hőmérséklet 5-10 fokot és éjjel egyes helyeken gyenge fagyott mutatott. A hóréteg kevés kivétellel elolvadt. Időjárás: Némi hőszűrés, vagy semmi vagy kevés csapadék várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, d. u. 4-7-ig. Csokonai színház este fél 8 órakor „Katica királynő” D. bérletben. Apollo: Herry Go Round.

Vigszínház: Herry Go Round. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Muraközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonay.

Nagybólyi ájtatosság. A katolikus templomban a nagybólyt minden péntekjén ájtatosságot tartanak, amelyet szentbeszéd előz meg. Az első ilyen ájtatosság ma, pénteken 5 órakor lesz.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szombaton, március 8-án délután 4 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart.

1914. Herry Go Round Apolló és Vigszínházmozgókban egyszerre.

Új közigazgatási tanácsnok Hajduböszörményben. Hajduböszörmény város képviselőtestületének pénteken délelőtt megtartott ülésén a képviselőtestület dr. Székely Antal volt hajduböszörményi rendőrfelügyelőt közigazgatási tanácsnoknak választotta meg.

1914. Herry Go Round Apolló és Vigszínházmozgókban egyszerre.

A hajdu községek a kultúráért. Hajduszentpéter rendezett tanácsu város a Kolozsvárról Szegedre menekült Ferenc József-tudományegyetem céljaira 100 ezer koronát adományozott. Ugyanígy Vámpércs és Tetétlen is nagyobb összegeket adtak a szegedi egyetemnek.

Mitrovics Gyula dr. történet-és filozófiai előadása a koreszmékről. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam első adáskörében március 6-án, csütörtökön délután tartotta Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár második előadását a koreszmékről történet-filozófiai szempontból. A lobolincselő szabadelőadás az emberiség szellemi fejlődését tárgyalta a történelmi fejlődés folyamán. A történelmi események változataiban egy közös momentum van: az emberi szellem. A keleti népek történetében ez a vallásbölcséletben merült ki, mely az ember életviszonyait rendezte a mindenhatóval szemben. A mai szellemi és tudományos élet összes alapjait megtaláljuk a görög kultúrában. A lélek és testi élet harmóniája jellemzi ezt a kort. A római kultúra kiváltképpen volt ezt a kultúrát elterjesztő, gazdaságilag alátámasztani és néhány etikai vonással gazdagítani. Rómát az erkölcsi romlás és a nemzeti asszimiláció hiánya bukatta meg. Ekkor kezdődik a középkor, mely az ó-korból átmentette mindazt, ami becses volt. A filozófiailag mélyen alapozott előadást, melyet Mitrovics professzor további előadásai folyamán tovább vezet, a közönség meleg ünnepélyes részvételével.

10: Ha megfújják a trombitát folytatása, a Beke galambjai hazafias mozi-szkeccs.

Kulcsárnál mindenféle katonai felszerelést beszerezhet. Csendőrségi füzeteket, kalapromasziját, jelsípöt, eszmauzót.

Felemelték a gáz- és villamos-áram árát

A városi tanács ma tartott ülésén, tekintettel a szénárakban, vasúti fuvardíjakban, valamint a valutáris viszonyokban legutóbb beállott nagy mérvű változásokra, 1924 március 1-től kezdve a gáz és villamosáram egységárát a következőképp állapította meg: Gáz köbméterenként barkinek bármely célra egységesen 2000 korona. Villamos áram világításra: 1-10 kilovattóra fogyasztás esetén 3000 korona, 11-20 kilovattóra 3400 korona, 30-tól feljebb 4200 korona. Üzletek, kávéházak, vendéglők, műhelyek, irodák, bankok, színházak, mozgósínházak, azaz mindazon fogyasztók, kiknek

moldjukban van terheiket üzletfeleikre áthárítani, továbbá a Máv minden intézménye, a Dohánygyár, Dohány-beváltó hivatal, Gazdasági akadémia, végül az állami és katonai intézmények és hivatalok és állami iskolák 4600 korona. Magántestületek által fenntartott iskolák és magán-árvaházak 4200 korona. Lakás és üzlet együttesen (egy órán át) 4200 korona. Eryházak által fenntartott iskolák 2400 korona. Motorfogyasztóknak — szerződésesek kivételével — 3000 korona. Csengő-transformátor évi 8000 korona átalány.

Az igazgatóság.

A Debreceni Kalvinisták Templom Egyesületének Hírvédelmi Szakosztálya március 7-én délután 6 órakor a kollégium disztermében rendes havi összejövetelt tart. Előadó Gömöry Péter nagykálói református lelkész. Előadásának tárgya: „A magyarság és protestantizmus együttes hanyatlása a szathmári béke után.” Belépti díj nincs.

Kulcsár katonai felszerelések egyedüli szaküzletében csendőrségi, vasutas-sapka 30,000 korona. Diáksapkák.

Brechtel alezredes hadbíró névnapja. Dr. Brechtel Frigyes alezredes, hadbíró, a debreceni hadbírószék vezetője csütörtökön tartotta névnapját. A hadbírók ünnepélyesen felköszöntötték, majd az Angol Királynőben meleg ünnepélyes részesítettek a városzerte köztisztviselőknek örvendő parancsnokukat.

Ahol buzaváltásban fizetik a tiszviselőket Nadudvar közleg képviselő testülete egyik ülésén elhatározta, hogy az előjárásig hivatalnokokat és szolgákat a korona labilis voltára való tekintettel buzaváltásban fogja fizetni. A nádudvari előjárásnak ezt a határozatát a március 14-ki varnegyei közgyűlés fogja tárgyalni.

Nem lesznek törvényhatósági bizottsági választások Hajduböszörményben. Hajduböszörmény törvényhatósági bizottsági tagjainak mandátuma a múlt esztendő végével megszűnt s a bizottságot ez év elején meg kellett volna újítani. A miniszterelnök leiratban értesítette a vármegyét, hogy a bizottsági tagsági választásokat nem fogják most megéjteni, hanem a jelenlegi bizottság mandátumát bizonytalan időre meghosszabbította.

Nekem a bíró nem parancsol! A debreceni kir. törvényszék Visky Sándor elnöke alatt működő büntetőtanácsa csütörtökön délelőtt Ecsedi József alsóbíró lakos bűnperével foglalkozott. Ecsedi az egyik jósai koreszmában mulatott s garázdálkodni kezdett. Dalmi Mihály községbíró rendre figyelmeztette, mire a duhaj Ecsedi felkiáltott: Nekem pedig a bíró ur nem parancsol! — s szidalmazni kezdte, majd megütötte. A bíróság a garázdla legényt két hónapi fogsázbüntetésre s 250 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Állították a jobbtenyerét. Veres András 40 éves felőbírósági születésű debreceni lakos, napszámos a villanygyárban dolgozott. Egy másik napszámos a telepen dolgozó rabokat őrző katonai fegyverét nézegetve, azt véletlenül elsütötte s Veres András kezét keresztállította. A mentők kivonultak és beszállították a sebészeti klinikára.

Gyümölcsfák tavaszi permetezésére a fényesen bevált **Chinoin** gyümölcsfakarbolineum és a békebeli minőségű **Dendrin** háboru óta először kapható

KONTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utca 15.

10: Ha megfújják a trombitát folytatása, a Beke galambjai hazafias mozi-szkeccs.

Lisztel lopott nyomorában. Kis József püspökladányi gömalmi munkás a közelmúltban a malomból lisztet lopott. A tárgyaláson azzal védekezett, hogy családja nyomora miatt lopott. A bíróság nyolc napi fogságbüntetésre ítélte.

1914. Herry Go Round Apolló és Vigszínházmozgókban egyszerre.

TESTEDZÉS

Debrecen—Nagyvárad városok közötti mérkőzés

A keleti labdarugó kerület tanácsa csütörtökön este ülést tartott Ferenczy Károly elnöke alatt. A tanácsülés foglalkozott a Debrecen—Nagyvárad városok közötti mérkőzés megrendezésének kérdésével s elhatározta a mérkőzés megrendezését. Először Debrecen válogatott csapata menne át Nagyváradra április 27-én, az olah husvétkor s ott két mérkőzést játszana. A revánsmérkőzés pünköstkori lenne Debrecenben s itt szintén két mérkőzést játszanának. A részletes tervekkel az elnökség fog foglalkozni.

Felemelték a bírói díjakat. A kerületi tanács csütörtöki ülésén elfogadta Kerekes Géza elnök, bíróségtitkár javaslatát s a labdarugó bíródíjakat a következőképpen emelték fel. Debrecenben: I., II. csapatok mérkőzései 20 ezer, ifjúsági mérkőzésnél 10 ezer, határbíró 5000 korona. Vidéken félnapért 40, egész napért 80 ezer korona napidíj, azonkívül utazásdíj s esetleg szálloda.

A fegyelmi bizottság új előadója. A kerületi tanács tegnap este döntötte be a fegyelmi bizottság előadói tisztségét, amely Kaldy Zsigmond lemondásával üresedett meg. A tanács szótöbbséggel Hajdu Jenő DKASE-t, az értékes sportembert választotta meg Horváth Endre DTE-vel szemben.

A DNTK vasárnap, március 9-én délelőtt fél 10 órai kezdettel a KANSZ állomási helyiségében tartja tisztújító évi rendes közgyűlését.

A Birétestület keleti kerületi alezártyája vasárnap délután 5 órakor tartja tisztújító rendes közgyűlését a Royalbeli hivatalos helyiségben.

Akácsemete

100.000 darab, erőteljes, két éves eladó
Érdeklődők Mandeki uradalom
Igazgatóságához forduljanak.

Elismert kiváló minőségű
**csemege- és fűszer-
árak legolcsóbb
beszerzési forrása a**

„HANGYA”

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.
Fióküzletek a város minden részében.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: Katica királynő lett. D) bérlet.
Szombaton: Katica királynő lett. Bérlet-szünet.
Vasárnap délután: A három grácia. Operette.
Vasárnap este: Katica királynő lett. Bérlet-szünet.
Hétfőn: Katica királynő lett. A) bérlet.

Színház és mozgószínház közleménye

Csokonai-színház
Állandó nagy érdeklődés mellett kerül színre Than Gyula kedves mulattató népszínműve a „Katica királynő lett”. Egyes kiszólások közszájon forognak már és a telt házak nem győzik tapsolni a II. felvonás nagy tableauját és a sikerült érek és táncokat.
A t. bérlek felkérnek, jogaik megóvása miatt is, a márciusra esedékes bérletösszegek befizetésére.

**Apelle-mozgó
Víg-színház-mozgó**

Világszenzáció! Herry Go Round 1914 Ferencz József király életéből, a Burg-Práter szépségei. Budapesttel egyidejűleg Európában először.

KÖZGAZDASÁG

Országos vásárok:

Március 8-án: Dömsöd (csak kirakó-vásár), Elek, Gyoma (csak lóvásár és kirakóvásár március 9-én), Szegvár, (csak ló- és marhavásár).

Március 9-én: Elek, Gyoma, Jászfényszaru, Kecskemét, Monor, Szegvár, Székesfehérvár.

Március 9-től 22-ig: Budapesten kirakó-vásár. 11-én marhavásár és 16-án lóvásár.

NYITÁS

Magyar korona: 0 0115

Zürichi zárlat

Berlin 129¹/₂, Hollandia 215¹/₂, Newyork 578¹/₂, London 2485, Páris 2332¹/₂, Miláno 2479, Prága 1674, Budapest 00115, Belgrád 730, Bukarest 305, Bécs 81¹/₂, Szófia 412.

Devizaközp. hiv. ári.

Dollár 69905-71925, hollandi forint 25945-26700, francia frank 2840-2920, Svájci frank 12040-12390, csehi korona 2015-2075, lei 370-380, lira 2985-3070, dinár 887-892, német marka —, osztrák korona 98-100, Napoleon arany 240800 korona.

A takarékkorona árfolyama

Takarékkorona mai árfolyama az illetékes bizottság szerint egyenlő 100 papirkoronával.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányszat változatlan. A búzában alig 15 vagon került a forgalomba, csupán tengeriben volt nagyobb kereslet, amelyből circa 20 vagon kelet el.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 285000-287500, egyéb 283000-285000, 79 kilós tiszavidéki 290000-295000, egyéb 287000-292300, rozs 247500-255000, takarm. árpa 270000-290000, sörárpa 300000-350000, zab 247000-250000, tengeri 225000-230000, korpa 165000-170000.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás kb. 750 sertés. Árak: könnyű 19-21000, közép 20-23300, nehéz 21500-23500.

Debreczeni ipari bank és kereskedelmi

Részvénytársaságok

részvényeit legmagasabb áron állandóan

Telefon 11-91. Arany János-u. 2. **vesszük**

HELLER TESTVÉREK

betéti társaság tőzsdébizomány.

Tőzsdéi megbízásokat

előnyös feltételekkel teljesítünk.

REGÉNY

Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA
(Folytatás.)

Annyira elmerültek a nótázásba, hogy az ivásról megfeledkeztek.

— Mit mond Sz. Máté evangélista könyvének 12. fejezetének 7-ik versében? — szólalt meg Szabó Ferkó, a pár pillanatnyi csendet felhasználva. — „Ápoljuk a barátságot! Igyunk, hogy pirosodjunk, mert úgy szép a magyar, ha piros.”

Általános tetszés közt csengtek össze a poharak. Gábor szorgoskodott az „istenital” kiosztásában, de nagyon aggodalmas lett az arca, erősen fogyott a „tartalék”. Összedugták a fejüket Patyi balval és Gábor hirtelen eltűnt.

Sándor Gyurka nagyon el volt keseredve. Tengerébe hajtott fejével szótlanul bámult a rózsaszínű olasz borra.

— Ne busulj pajtás! — vigasztalta Ákos — lesz ez még rosszabbul is.

— Attól tartok én is — bökte ki a szót Gyurka — rosszabbul igen, de jobban már nehezen. Eddig csak csalódtam, ami szép volt és eszményi, eltűnt, amikor utána nyultam. Megmaradt a sivar, kietlen jelen.

— Talán csak nem vagy szerelmes? — kérdezte Karsai, aki még most is a kepecet s bankót dudoltgatta. — Egy van a világon, ami lekésíteni és lekötöni tudja a férfit: a nő, a mindig igazító, kiismerhetetlen eszményi nő.

— Azok is csak olyanok, mint mi férfiak — bölcsekedett a pesszimista. — ha tüköletesek, „eszményiek” volnának és mentesek a hibáktól és félszagségektől, akkor a varázslatuk legalább is a fele veszendőbe menne. Mert a nő épen csak azért érdekes, mert a benne levő hibák igazítják a férfit.

— Kár volt naked Gyurka — szólott bele Ákos a vitába, nagy kár volt áttanulmányoznod Baia-nak, a nagy hindu írónak „A hibák bányáját.”

— Soha még író nem írt úgy az én lelkemből, mint Baia — hagyta rá Gyurka.

— Ehhez én is mondanék valamit, s intett a cigányoknak Ferkó, hogy pihenjenek. — A nők csak akkor eszményiek, amikor kövekkel a hónuk alatt egymáshoz bujva, kipirult arccal jönnek az iskolából. Amikor kurta szoknyácskájukat lengeti a szél s szalaggal befont hajuk a hátukat verdesi. Iyentkor enni valón édesek: az emberi nem virágai, rózsái — tövis nélkül.

(Folyt. köv.)

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zenedével szemben).

Szappanfőzéshez leg-erősebb **SZÓDA** kapható **Felegyházy János** fűszerkereskedésében.

Apróhirdetések ingyen a Hajdúföld előfizetőinek



A nagyközönség figyelmébe!

Ületemet teljesen újonnan berendeztem, melyben a legkényesebb igényeket kielégítem. Pár hónappal ezelőtt megrendelt szöveteket megkaptam és így módomban van a napi árú 50 százzalékkal olcsóbban öltönyöket készíteni.

Tegdes J. Péterfia-u. 42.

Hölgyek figyelmébe!

Régi füzőjét teljesen modern francia formára átalakítja, új füzők, melltartók, haskötők tisztítást, javítást vállal: **Kramer Adél, Budapest, VIII., Nőpszínház utca 16. szám, földszint 16. sz.**

Szatmár, Ugoesa és Bereg közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék alispánja.

1815/1924. alisp. szám.

Árverési hirdetmény.

Bereg vármegye tulajdonát képező s jelenleg Gulácsy Dezső földbirtokosnak Gulácsy község határában fekvő Lapos tanyáján levő használt, de teljesen jókarban tartott, üzemi-képes Stock gyártmányu hat, illetve kilenc vasú benzinesz motoreke, a hozzátartozó berendezések, 8 db vashordó és meglévő összes egyéb tartozékaival együtt folyó évi március hó 20-ik napján délután 3 órakor a vásárosnaményi járás főszolgabírájának vezetése alatt megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek eladatik.

Kkiáltási ára 160 mázsa buza, illetőleg a tiszavidéki búzának az árverés napján a budapesti termény-tőzsdén jegyzett pénzbeli egyenértéke. Az árverési szándékozók az árverés megkezdése előtt 20 mázsa búzának pénzbeli egyenértékét tartoznak bánatpénzzel letenni. A megígért buzavételár egyharmad részének pénzbeli egyenértéke az árverést vezető vásárosnaményi járás főszolgabírájának kezéhez az árverés napján szonnal lefizesendő. Az árverési feltételek és bővebb felvilágosítások az alispáni hivatalnál Mátészalkán, a főszolgabírói hivatalnál Vásárosnaményban és a körjegyzői hivatalnál Gulácson megtekinthetők, illetve nyerhetők.

Mátészalka, 1924. évi március 3.

Dr. Streicher Andor, h. alispán.

Tűzifa, Kőszén legolcsóbban a „Kárpátia” fatelepen a Margit-fürdővel szemben. Telephon 6-39. és 8-84. sz.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

ORION IZZÓLÁMPÁNÁL NINCS IORR

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szócig 800 kor., minden további szó 80 kor. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szócig 1200 kor., minden további szó 120 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen számítanak.

Elsőrangú kárpitos
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarak. Kész hentesek raktáron.

Egy kollós tyukot
keresek megvételre. Arany János u. 31.

Hentesek,
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik-lőszörmatrakok, szalon és bór-garnitúrák készen kaphatók Debre-censzky kárpitosnál, Halköz 8. Javításo-kat jutányos áron vállalok.

Butorozott
utcai különbejáratu szoba kiadó Mikló-s-utca 21.

Belti stólaai
(2 méter széles, 175 cm. magas) jutányosan eladó Homok-utca 31.

Gyors- és gépirás-
ban lehetőleg per-fekt munkaerőt ke-res magas díjazás mellett ügyvédi iroda, Cim a kiadó-ban.

Zongoratanárú
akadémiai módszer szerint tanít, a vá-rosi zeneiskolában vizsgázott, Cim a kiadóban.

Fehérnemű mosást,
vasalást, javítást el-vállalok Piesirka-utca 54. szám, bal-oldalt 3. ajtó.

Utcai és alkalmi ruhák festője és vegytisztítója

BIRÓ

Gyász esetén festés

24 óra alatt készül

Arany Bikamozsi bejárat

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások **BAKOS vasüzletében** Csapó-utca 88. Telefon 6-20.